

# 中国银行海南省分行 持续创新金融服务 探索金融助力乡村振兴新路径



在文昌市会文镇，成片的东风螺养殖基地随处可见。走进养殖户吴育开的基地，养殖池水质清澈见底，花螺满塘。站在养殖池旁，吴育开捧起一大把小螺感慨万千，“有了中行的贷款，我们养殖和经营少了后顾之忧。”

全面推进乡村振兴，金融服务从哪里着手？中国银行海南省分行（以下简称海南中行）加强组织领导，践行“金融为民”初心，主动担当作为，通过加大信贷供给、构建普惠金融产品体系、拓展县域金融服务等方式，不断谋划和推动普惠业务高质量发展，引导更多金融资源配置到乡村振兴重点领域和薄弱环节，为全面推进乡村振兴提供更有金融支撑。

## 加大金融资源供给 源源不断为乡村振兴增添动能

近期，中国银行白沙支行顺利开业，为当地金融服务体系再添重要力量。

“今年以来，我们已经在五指山市和白沙黎族自治县相继开设支行，临高支行也将于年底前开业，届时将实现全省市县100%机构网点覆盖。”海南中行渠道与运营管理部相关负责人介绍，这几家新支行为智能化、高效能的综合服务型网点，环境宽敞明亮，能为客户提供更加全面便捷的金融服务。

新支行在我省县域的陆续启航，意味着当地居民和广大企业将享受到更加优质、多样化、专业化的金融服务，这也是海南中行服务县域经济、投身乡村振兴实践的具体行动之一。

今年以来，海南中行紧跟国家政策导向，加大力度实地调研破难题，办实事、解民忧，探寻以金融力量助力乡村振兴的新路径。设网点、建队伍、抓考核……对《海南分行“十四五”乡村振兴金融服务工作指导意见（2023年版）》，该行打造了一支服务乡村振兴战略的“金融铁军”，一步一个脚印，努力推动乡村振兴授信业务稳健增长、乡村振兴业务触达渠道更加畅通、“三农”综合金融服务全覆盖等目标一一实现。

“为海垦集团天然橡胶板块海外并购项目提供3.5亿元贷款支持；作为牵头主承销商、簿记管理人，助力海南省农垦投资控股集团发行海南自贸港首单银行间乡村振兴票据——5亿元超短期融资券（乡村振兴）。”海南中行相关业务负责人进一步介绍了银企战略合作成效。

一系列举措之下，海南中行普惠金融、乡村振兴业务保持高速发展势头。截至9月30日，该行普惠金融贷款余额83.93亿元，较上年新增17.55亿元，增速26.43%；涉农贷款余额99.56亿元，较去年末增长49.94%，在当地四大行增量、增速及市场份额新增均排名第一。

## 构建普惠金融产品体系 全力满足差异化金融需求

东风螺是近年来颇受食客青睐的一种海鲜产品。会文镇开展东风螺养殖产业起步早，如今已成为我国重要的东风螺养殖基地。当地不少养殖户和吴育开一样，依托养螺走上了增收致富路。产业发展前景好，但养殖户如何进一步扩大规模、提高养殖水平？加大资金投入，是一个重要方式。

“海南东风螺年产量超过1.5万吨，产值超过20亿元，我们应该加大对该产业的支持力度。”怀着金融服务产业兴旺的初心，针对会文养殖户特点，海南中行推出了信用贷款产品“东风螺养殖贷”，根据不同东风螺养殖户定制个性化的普惠金融服务方案。由于授信流程简便，服务专业，该产品得到当地不少养殖户好评。

吴育开说，获得中行贷款之前，他养殖了50池东风螺，如今规模已经扩大到200池，“后续我还会在中行金融的支持下继续扩大养殖规模。”

考虑到东风螺养殖户客群大，文昌、昌江、琼海和万宁等市县均有金融需求，海南中行还打造出优化版东风螺养殖贷，单笔贷款额度提高至600万元。

深入走访发现，海南中行产品目录中，特色贷款产品还有很多。“水产养殖贷·石斑鱼贷”便是其一。

“几年前的疫情对于我们养殖业的影响还是蛮大的，我养殖的东星斑品种生长周期长，资金投入大，好在中行及时提供信用贷款支持，为我们注入了一支强心剂。”文昌会文镇石斑鱼养殖户王科说。

不久前，王科从中行顺利贷款100万元，用于购置育苗和饲料。他说，中行的贷款门槛不高、利率优惠，放款也很高效。让他特别感动的是，在贷款需求紧迫的情况下，客户经理多次耐心地向他讲解政策和产品，直至完成放款。

据了解，“水产养殖贷·石斑鱼贷”专属金融服务方案是为支持海南特色水产养殖行业，针对海南石斑鱼养殖情况特设的金融产品。贷款申请材料简单，审批快捷，且可实现线上用款，能有效解决石斑鱼养殖户们由于没有有效抵押物而面临的“融资难”问题。

实现乡村产业振兴，如同书写一篇气势恢宏的大文章，不仅要明确战略、统筹安排，也要有序推进。如何布局？海南中行的答案是因势利导，根据不同县域不同产业经济发展的需求，针对不同场景和群体，大胆创新普惠产品，为乡村振兴贡献中行力量。

近年来，该行在省内首创推出了种业贷、慧畜贷、菜保贷、海南槟榔贷、东风螺贷、石斑鱼养殖贷等一系列特色产品，破解乡村振兴“融资难”“融资贵”等瓶颈问题，获得了政府、监管部门、市场和客户的广泛好评。

比如，“种业贷”是为种子产业链各类经营主体提供的综合融资服务，担保方式包括植物新品种权质押等多种方式，担保品范围更广。中行三亚分行此前为三亚崖州湾一客户以植物新品种权质押发放一笔50万元授信贷款，成为国内首单“玉米自交系”植物新品种权质押贷款。

“慧畜贷”是一款为支持海南省内从事活畜育种、养殖、屠宰、批发零售的客户生产经营资金需求而设计的贷款产品，通过科技手段，以借款人养殖的活畜作为抵押担保，突破了活畜养殖企业担保的瓶颈。

在中行的支持下，澄迈慧牛合作社用活牛抵押，3天就拿到了200万元贷款，“这在之前几乎不可想象！”该合作社理事长蔡於旭感叹道。

近年来，海南中行把“走农村路”作为普惠金融和乡村振兴业务的主攻方向，取得了不少成效。

聚焦自贸港主导产业和“金融为民”定位，海南中行持续下沉服务，放眼全省农业农村基础设施重点领域、重点项目，县域新能源发电、医疗教育等公共设施建设等领域，同样也有海南中行人精心服务的身影。

金融支持特色产业、助力全面推进乡村振兴，需要进一步加强内外部沟通协调，凝聚各方合力。海南中行通过加强与农业领域同盟合作，不断增强服务乡村振兴的合力。

海口市龙华区新坡镇农丰村村民陈道礼是受益者之一。

依托“菜保贷”产品，他获得了海南中行一笔20万元信用贷款。得益于这笔贷款，他有了充足的资金购置冬季瓜菜生产物资。“蔬菜种植主要集中在下半年，我们的种植规模有几百亩。”陈道礼坦言，自己很感谢中行和人保财险海南分公司打造的新型的融资方式，这种“政府+银行+保险+担保”多方联动的纯信用信贷，对菜农来说犹如及时雨。

今年6月，海南中行和人保财险海南分公司签署《联合助力乡村振兴战略合作协议》，双方就保险及金融产品互荐、农业保险、涉农保险等方面的合作达成共识。双方合作后，很快沉下市场摸底需求，并及时针对菜农融资难题，着手金融模式的创新，直至省内首笔“菜保贷”的落地。

“对外加强与农业农村厅、人保财险公司、省农担公司等涉农机构的联动；对内加强各部门间的联动，集全力之实，共同推进服务乡村振兴工作，在以学促干上取得实实在在的成效。”海南中行相关负责人介绍，该行与省农业农村厅签订战略合作协议，开展“信贷直通车”业务；与省旅文厅沟通“文旅贷”业务……不断拓展农村金融服务广度深度。

据介绍，该行还积极主动参加省农业农村厅举办的“丰收节”系列活动，利用“海南自由贸易港渔业及预制菜产业招商推介会暨银企对接会”平台，大力推广中行涉农重点特色产品，设置业务宣传展台为省内外企业提供金融服务。

巩固脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴需要资金的浇灌，同样也需要金融产品的持续创新。

海南自贸港80%的土地在农村，60%的户籍人口是农民，20%以上的GDP来自农业。海南中行深知，还要继续主动调整涉农贷款结构，加大“三农”支持力度；继续创新业务发展模式，破难题、出实招，探索金融支持乡村振兴的有效途径；继续提升“三农”领域金融服务的覆盖率、可得性、满意度。

海南中行相关负责人表示，将全方位加大乡村振兴领域的资源投入力度，继续深挖县域客群需求，大力支持县域和乡村各类产业、业态发展，在乡村振兴的征程中不断提供“中行方案”、贡献中行智慧和力量。

（撰文/叶念尘）